Elektromos indukcid

Tanitdas a polgari iskola III, osztilyaban.

I. Elgkészités és probléma felvetése.

Mivel foglalkoztunk a mult 6ran? A Morse-féle taviroval.
— Hogyan allitottunk 6ssze jeladasra alkalmas eszkézt, A.! Egy
szigetelt huzalbél késziilt tekercsbe lagyvasmagot erGsitettiink,
ez elé egy oszlopocskaba szoritott érarugédarabot helyeztiink
ugy, hogy a rugé par milliméter tavolsagra alljon a vasmag
elstt. — Allitsd 6ssze az el6addasztalon és mondd el, milyen
eszkozoket kapesoltal sssze! A tekercs egyik sarkat osszekap-
csoltuk az aramszaggatéval, ezt tovabb egy zseblampa-elem (ja-
vitjak a tanulok: zseblampa-telep!) egyik sarkaval, masik sar-
kat pedig a tekercs még szabad végével. — Milyen médon van
tehat kapcsolva ez a harom. alkatrész? Egymasutan. — Hogyan:
adtatok egymasnak ezzel az eszkozzel jeleket, B.! A koényvbél
néztiik a Morse-abe-t és a betiik szerint rovid és hossza jele-
ket adtunk. — Hogyan torténik a jeladas? Ha az aramszakitot.
egy pillanatra nyomjuk le, a rugé is csak egy pillanatra tapad
a vasmaghoz, mert erre a rovid idére elektromagnessé lett a
vasmag. Hosszabb id6re nyomva le az aramszakitoét, a vasmag:
ugyanugy hosszabb ideig magneses és ezaltal a rugé is tovabb. -
tapad hozza. — A tokéletesebb tavirokésziiléknek mi a szerke-
zete? Az elektromégnes folstt egy kétoldala emeld egyik karja-
végére erfsitett lagyvashorgony all, az emelé masik karja vé-
gén ceruza, vagy irékorong van. Az emeldt egy rugé6 tartja olyan:
helyzetben, hogy a horgony par milliméter magassagban van
az elektromagnes f6lott. Az irén folott keskeny papirszalagot
mozgat egy oraszerkezet. Az elektroméignes, aram jutva bele,
rovidebb, hosszabb idére magéhoz rantja a horgonyt, az emeld
masik vége felemelkedve hozzanyomédik a mozgé papirszalag-
hoz és révidebb, hosszabb vonalat rajzol rea. — Hol és hogyan:
kell taviratot feladni, C.! A postahivatalban kériink tavirati
iireslapot, ara 2 fillér. A taviratot lehetd legrividebben, de még--
is félreérthetetleniil szovegezzitk meg, mert draga. Hosszi ci-
meket, megszolitasokat keriiljink. A legkisebb tavirat dija hely-
ben 40 fillér, ezért 10 szot irhatunk. Minden tovabbi szé 4 fillér.
Mashova 10 sz6ig 1 P, minden tovabbi szé 10 fillér. Az iires-
lap aljan felirjuk a felad6 nevét és cimét. Ezért nem kell fizetni.
— Magyar szempontb6l mi megjegyezni valé van, D.! Amig,
a Morse-féle géppel egy perc alatt 120—160 jel adhato, addig a
magyar Pollak és Virag feltalalok gépével percenkint kb. 300.
Magyarorszag a trianoni békében tdvirévonalainak tobb mint
felét vesztette el. — A cseng6nél is, tavironal is mire j6 az
elektromagnes? Mozgatast hoz létre.

(Tobb esetben ramutattunk mar az eddig tanultak soranm,
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hogy sok természeti tiinemény megfordithaté. Pl. a propeller-
csavart az aramlé viz, vagy levegd mozgasba hozza, viszont a
forgatott csavar a nyugvo vizet, vagy levegdt mozgatja meg; a’
galvanelemekben az aramet vegyi valtozas hozza létre, viszont
a vegyiiletbe vezetett elektromos aram vegyi valtozast okoz.
Az ilyen viszonossagok meglatasahoz szokott tanuléonak a ko-
vetkez8 gondolatmenet kdnnyen érthetd és teljes kifejtése elbtt
meglatjak a problémat.)

Eddig azt lattuk, hogy egy tekercsbe kapecsolt aram mag-
nességet tud létrehozni. Vajjon milyen gondolat ébred az em-
berben ezzel kapcsolatban? — Vajjon forditva a magnesség
tud-e teremteni elektromos aramot a tekercsben?

- Mi lesz tehat mai vizsgalédasunk targya? Magnes ébreszt-e
elektromossagot egy tekercsben?

I1. Targyalds.

Ehhez a vizsgalathoz milyen eszkdzokre van sziikségiink?
Egy tekercsre, egy allandé magnesre és egy arammutatora —
galvanométerre.

A kisérletek céljara szolgal egy egyszerd indukciés te-
kercs, egy er8s rudmagnes ¢és koényvem 231. oldalan abrazolt
galvanometer. E mégé egy nagyobb (40x50.cm) titkkrdt helye-
zek Ugy, hogy a tanulok az eszkozt biztosan lassak. A demon-
stralo kisérlet megfigyeléséhez a tanulok az asztal koril nagy
karélyba allanak fel. Az eszkozoket osszekapesolom, a méagnest
lassan a tekeresbe tolom: és mozdulatlanul hagyom.

Mutat-e elektromos aramot a galvanométer? Nem. — Mi
lehet az oka? Nem keletkezik aram. — (Néhany tanulé kimond-
ja az itéletet, hogy magnessel mnem lehet elektromossagot elg-
allitani. Ezek szavaba kapcsolédom.) C

Hogyan allitunk el§ magnességet elektromossaggal?- Egy
tekercsbe elektromos aramot kapesolunk. — (A tanulok részé-
re készitett egyik kis tekercs, lagyvasmag és zseblampa-telep
segitségével azonnal 6sszeallitom.) Mit kell itt most elképzel-
niink, ami szemmel nem lathat6? Magneses erdvonalakat. —
Ezen kiviil még van valami, amit nem latunk a huzalokban!
Igen, elektromossag .— Hogyan helyesebb a beszéd: a huzalok-
ban elektromossdg van, vagy: a huzalokban elektromos dram
van? Elektromos aram. — Miért helyesebb ez az utébbi? Mert
az elektromossag aramlik, mozog. — Mi van meg ebben az
Osszeallitisban, ami az elébbiben nincsen? Mozgas. — Lehet-e
valamit mozgasba hozni mozgis nélkiil? Nem. — Azt akartuk
ettl az Osszeallitastol, hogy elektromos aramlas, mozgas j6jjon
létre anélkiil hogy barmi is mozogna. (Raeszmélnek a gyors
kovetkeztetés hibajara és hirtelen 6érommel kialtjak tébben,
hogy probaljuk meg a magnest mozgatni a tekercsben.)
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A méagnest hirtelen mozdulattal kirantjuk a tekercsbél. A
tanul6k Onelégiilt 6rommel jelentik, hogy a galvanométer tiije
kilendiilt. Kissé varunk, amig a tii megallapodik, a magnest a
tekercs nyilasahoz illesztjiikk és hirtelen belskjiik. Megallapitas
ugyanaz.,

Mi mozditja ki a galvanométer tijét? Az elektromos aram.
— Hogyan mozog a tii? Jobbra-balra leng, mindig kisebb a ki-
térése, végre megill. — Vajjon amig a tii mozog, mindig
elektromossag mozgatja? Néhany tanulé azt véli, nem. Ho-
gyan lehetne errél meggy6z6dni? Téritsik ki a tit ujjunkkal!

A fedd iiveglemezt leemelve, az el6bbi kitérés hataraig ki-
hizzuk a mutatot, majd elengedjiik. Bar a késziilékbsl kikap-
csoltunk minden vezetéket, a tii nem all meg nyugalmi hely-
zetében. Miért? Tehetetlensége miatt.

Ennek igazolasara még egy elem é&ramat egy pillanatra be-
kapcsolom a galvanométerbe. A mutaté kilendiil és ingaszeri
mozgast végez, bar aram mar nem jarja at a késziiléket.

Ezutin a mégnest iitemesen, a ti lengése szerint huzoga-
tom a tekercsbe be ¢és ki. Rovid figyelés utan észreveszik, hogy
a tii hol jobbra, hol balra lendiil ki a nyugalmi helyzett6l és a
kilengés mindig nagyobbodik. Miért nagyobbodik a kilengés?
Mert mindig ujabb 16kést kap a mutaté. — Miért nem csak az
egyik oldalra tér ki a mutato? (A tanulok helytelen tGton kere-
sik az okot: mert a mutatdé vissza lendill.) Hogyan tudnam el-
érni egy elem aramaval, hogy a mutaté jobbra, azutan balra
térjen ki?. Valtoztatni kell a sarkokat. — (A kisérletet megcsi-
nalom.) Mi térténik most a huzalban, mit latnank, ha az elek-
tromos aram lathaté volna? Az aramlas valtoztatja iranyat. —
Mib&l kovetkeztetiink erre? A ti kilengéseib8l. — A magnes
mozgatasanal tehat milyen aram keletkezik? Valtakoz6 iranya
aram. — Az ilyen, gyorsan valtakoz6 iranyd aramot nevezziik
valtbaramnak. Hogyan nevezhetnénk az elemek aramat? Egy-
iranyt aramnak. — Egyiranyd aram, vagy roéviditett névvel
egyenaram. ‘

Mi hozza létre itt az elektromos aramot? A magnes. —
Helyes ez a felelet? Hiszen azt lattuk, hogy a mégnes maga

még nem elegendd hozza! A mozgas. — Most is van mozgas!
(A tekercsben egy fadarabot mozgatok.) Aram mégsem keletke-
zik! Magnes mozgatasa kell! — Helyes. Mozgatom a mag-
nest, mégsem keletkezik elektromossag! (A tekercst6l messze
mozgatom a magnest.) Koézel kell lennie! — Hat micsoda biivis

koérnyezete van a magnesnek? Az ergvonalak, az erdtere! —
Keresztiil hatolnak a rézhuzalokon ezek az erdvonalak? (A ta-
nulék haboznak.) Emlékezzetek csak arra a kisérletetekre, hogy
A rézlemezen at volt-e hatdsa a magnesnek? Volt, athatol. —
Most mar meg tudjatok helyesen hatarozni, mikor ébred a zarnt
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tekercsben elektromos aram? Ha mégneses erdvonalak mozog-
nak a tekercs huzalain keresztiil.

A magneses tér hatdsira a tekercsben elektromossig ke-
letkezik, gerjed. Az elektromossagnak ezt az el8allitasi médjat
gerjesztésnek, idegen szoval indukalasnak nevezziik.

Hogyan lehet zart vezetében elektromossagot gerjeszteni,
vagyis indukalni? A magnest, vagy helyesebben a mégneses
teret mozgatjuk a tekercs kozelében.

Mi lesz vajjon akkor, ha a mégnes mozdulatlan, helyette
a tekercset mozgatom? Az mindegy, mert az erdvonalak ak-
kor is mozgasban metszik a tekercs meneteit.
: Hogyan tudtuk a mégnes erdvonalait megvaltoztatni. egy
régebbi kisérletiinkben? Hogyan tudjuk az erdvonalakat siirf
teni, majd ritkitani? Lagyvasat mozgatunk a magnes sarkai
elott! Kiséreljiikk meg, ilyen erdvonalvaltozas gerjeszt-e, indu-
kal-e elektromos aramot? (Kisérletet elvégzem; megallapitas,
ielektromos aram keletkezik; a lagyvas kozelitésére egyik, ta-
volitasara az ellenkezd irdnyba indul az aram.)

Mivel tudjuk helyettesiteni az acélmagnest? Elektromag-
nessel. — Miért lehet ezzel helyettesiteni? Mert az elektromag-
nesnek is vannak er8vonalai. — Mi sziikséges tehat? Egy ujabb
tekercs, ebbe kapcsolt elem: és lagyvasmag. — Ha nem haszna- -
lunk vasmagot, akkor nincs magneses erétér? Van. — Tehat
feltétleniil sziikséges a vasmag? Nem. — Miért j6 mégis? Si-
riilbbek a tekercs kériil az erévonalak.

(A kisérlethez sziikséges elektromagnest bekapcsolom egy
elem aramkorébe. Az eddigiek utan képzeletben minden tanulé
latja a magneses erdvonalakat, igy a tovabbhaladas kénnyd.)

Mit csinaljak most, hogy az iires zart tekercsben elektro-
mos adram gerjedjen? A tanulék vegyesen mondjak: az elektro-
magnest mozgatni kell az ires tekercsben; az iires tekercset
kell mozgatni.

Mindkét modot végrehajtom.

Feltiing mozdulattal megszakitom a primér aramkort.

Van most méagneses erdtér? Nincs.

Nyitom @z aramkért. Van most erétér? Van.

Az aramkoért gyors valtozasban mnyitom, zarom, ti pedlg
egyik kezetek wujjaival jelezzétek, hogy az erBvonalak megje-
-lennek, majd eltiinnek, igy! (Az egyik tenyér ujjait valtakozva
'szetfesz1bem osszehuzom Utemesen myitva, zarva az aramot,
csakhamar a tanulék mem az én munkamat hanem: ujjaik moz-
gasat figyelik.)

Igy is mozognak az erSvonalak? Mit kell tehat megkisé-
relni? Az elektromagnes aramat nyitni-zarni. — (Kisérletet el-
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végzem.) (Az indukalasnak ezeket a médjait elegenddnek tar-
tom, a tobbire nem térek ki.) .

“I11. Osszefoglalds. , _
Mit tiiztink ki a vizsgalat céljaul? Magnes segitségével

lehet-e aramot gerjeszteni? — Mit felelhetiink? Lehet. — Az
elektromos aramnak ezt az eldallitasi médjat hogy mevezziik?
'Elektromossag gerjesztése, indukalasa. — Irjuk fel!

Mi jellemzi az igy keletkezett elektromos aramot? Valta-
‘Kozé iranyt. — Folytonos, vagy pedig van benne egy pillanat-
‘nyi megallas? Szaggatott, liiktetd az aram.

Mi volt elsg kisérletiink, amely sikerrel jart? Allandé mag-
nest mozgattunk a tekercsben. — Rajzoljuk fel! (A tanuldk az
els6 méd elsd rajzat megvarjak, csak azutan rajzolhatnak. A
-masodiknal mar egyiitt rajzolhatunk, mert megismerték az ab-
‘razolas modjat.)

- Mi volt masodik médja a gerjesztésnek? A lagyvas koze-
"litése és tavolitasa. (Ez alap a telefon miikodésének megérté-
séhez.) Rajzoljuk fel!

Az allandé magnest mivel helyettesitettitk? Elektromagnes-
-sel. — Vazoljuk az &sszeallitast! (Ekkor rajzolom a harmadik
+mod elsé részletét, mialatt a tanulok figyelnek a rajzot kisérd
-szavaimra.) Ilyenkor két aramkér van. Az egyik, az elsé, vagy
-idegen szoéval primér ‘aramkér, amelynek tekercsét primér te-
-)kercsnek nevezzitk és az ebbédl keletkezett mdsodik, vagy ide-
gen széval szekundér aramkor. Ennek tekercsét masodik, vagy
szekundér tekercsnek hivjuk. Rajzoljatok le!

Most ugy vazoltuk a gerjesztést, hogy a primér és szekun-
«dér tekercs koziil az egyiket mozgatjuk. Ezenkiviil még milyen
moéd van? A primér aramot myitni-zarni, ,vagyis szaggatni.
"Rajzoljuk le!

-1V. GyaRorlds.

Ki ismétli meg a kisérleteket iigyesen? (Bizonyosak lehe-
tiink mindig, hogy nemecsak témegesen, hanem kivétel nélkiil
Jjelentkeznek erre a munkéra a tanulok.) — Miutan sok a je-
lentkezd, csinaljuk meg munkacsoportokban! :

Az eddig ismert eszkozeitek kozil mi sziikséges? Szekun-
-dér tekercs, primér tekercs, acélmagnes, lagyvasmag, .zseb-
-lampa-telep, az iranytlis galvanométer, lagyvaslemez, 6sszekotd
-huzalok. — Tessék kiosztani!

A még hatralévé id6 alatt a tanulécsoportok megismétlik
a kisérleteket. Ezalatt kozottik jarva, kérdéseikre felelek, a
- hibakat javitom, a makrancoskodé eszkézéket rendbehozom. Di-
csérek és figyelmeztetek.

.= A kovetkezd 6ra elején a tanult anyag révid szambavétele
.utan a kisérleteket megismételtetem a tanulécsoportokkal.
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Megjegyzés.

Itt a tanuldkisérleteket célszeriibbnek talaltam ismétls, il-
letve begyakorlé feladatul végeztetni, miutan a tanulok eszké-
zeinek kevésbé tokéletes volta, a gyermekek munkajanak minta
nélkiil csak hibas tapogatodzasa sok akadalyt allit a kitiizétt
anyag elvégzése elé. Elég tétetett azoknak, akik jobban szeretik
és értik a tanar magyarazd, biztos kezii vezetését és azoknak
is, akik alig varjak, hogy jatékbol munkavd izmosodé tettva-
gyukat kielégitsék.

Sok baj van a tanulok kezébe adott 40—50 cm-es huzaldara-
bokkal. Minden csoport részére négy darab sziikséges. Ha ezt
. a tomeget eltessziik, szétbogozhatatlan gordiusi csomoéva lesz
a kovetkezé orakra. Jonak bizonyult megfeleld szamu »krokodil-
csiptet« beszerzése, amely a radiSkereskedésekben kaphato.
Minden huzaldarab két végére erdsitiink a rajta 1év8 csavar se-
gitségével kettét. Elonye, hogy a kapcsolasok létesitése és szét-
bontasa pillanatnyi munka. Masrészt megdrzése is konnyebb.
Az ablak két oldalfaja kézott kifeszitett szalagon (fiiggony-
zsinér) légnak hasznalaton kiviil. A tanulbéesoportok kézhezaddéi
innen veszik le és hasznalat utan ide csiptetik fel. Hasznalat
kozben természetesen gyakran eltorik a huzal a csavar mellett,
s a tanulék maguk erésitik meg ismét. Persze mem gondolva
a huzal szigetelésére. Ha valamelyik csoport eszkozei nem mii-
kodnek, ‘elsé pillantasom erre a helyre iranyul. Es valoban, itt
van legtobbszor hiba: elfelejtették' a huzalrél folersités eldtt
lekaparni a szigetelést! * _

Matzk6 Gyula.

* Itt kozlom kedves szaktarsaimmal, hogy akar demonstraciéra, akar
tanulok részére igen alkalmas homori-dombora tikrot sikerilt &sszel
beszereznem az Ezermester bazarban (Budapest, Joézsef-korut). A tiikér
Atmérdje 6 cm., gyujtétavolsaga cca 22 cm. Ara keret nélkiil 66 fillér volt.
Bizonyara mas, a fentivel rokonszakmaja cégnél is beszerezhets.

——

Lapunk jelen szima 100 oldal. A cikkeket dr. Kemény Gabor ny. £5-
ispan, iré6, — Szenes- Adolf ny. gyakorlo polgari iskolai igazgatd, Szantd
Lérinc gydngydsi rém. kat. polgari iskolai tanar, Csapé Istvan szegedi
polgari iskolai kir. ffigazgatbésagi referens-igazgaté, — a tobbit a gyakorls

polgari iskola szakvezet$ tanarai irtak.
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